



СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „Св. Кл. Охридски“ - Ректорат

Изх. № 0404-563 / 12. 12. 2019

ДО

КРАСИМИР ВЪЛЧЕВ

МИНИСТЪР НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА

Относно: осигуряване на средства за дигитализация на библиотечния фонд на
Юридическата библиотека на Софийския университет „Св. Климент Охридски“

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

Юридическата библиотека (ЮБ) на Софийския университет „Св. Кл. Охридски“ е създадена като самостоятелна сбирка от фонда на Университетската библиотека „Св. Климент Охридски“ през 1948 г. Тя е не само първата самостоятелна юридическа библиотека в страната, но е и най-голямата и най-търсената у нас. В нея се съхраняват близо 90 000 библиотечни единици – учебници, учебни помагала, монографии, съдебна практика, нормативни актове, енциклопедии, речници, справочници, сборници със студии и статии на различни езици (български, руски, английски, немски, френски, италиански, испански, сръбски, македонски, китайски, японски и други). Периодичните издания съставляват доста голям дял от общия фонд на библиотеката – над 14 000 библиотечни единици на български (всички правни списания от възникването на българското юридическо образование), руски, английски, немски, френски, италиански, японски и други езици. В ЮБ се съхраняват библиотечни материали още от края на XIX век, голяма част от които представляват изключителна ценност, защото са единствени известни екземпляри. В библиотеката се съхранява и Държавен вестник, чието пълно течение започва още от 30-те години на XX век.

Целият фонд на ЮБ е в услуга и помощ на учебния процес по двете специалности в Юридическия факултет (Право и Международни отношения) – подготовка на студентите за семинарни занятия, за колоквиуми и изпити; подготовка на преподавателите за преподаването от тях дисциплина; подготовка на докторантите,

както и на студентите, които се явяват на различни състезания у нас и в чужбина. Наред с това библиотеката обслужва и много студенти от други факултети на Университета, студенти, докторанти, преподаватели и учени от други университети, както и много практикуващи юристи. Ежедневно през нея минават над 400 посетители. Библиотеката разполага с 80 читателски и 6 компютърни места.

Интересът към фонда на ЮБ е огромен, но за съжаление на този етап не можем да задоволим търсенето, тъй като повечето библиотечни единици са ако не в единствен екземпляр, то са най-много в пет-шест екземпляра (изключение правят някои от по-старите учебници и учебни помагала отпреди няколко десетилетия). Наред с това фондът на ЮБ е разпределен в две читални и три хранилища, две от които са далече от библиотеката и библиотекарите нямат възможност по всяко време да вземат от там търсените от читателите материали. Проблемите с недостига на места и трудността за работа с редки библиотечни единици могат да бъдат решени трайно само в рамките на цялостен проект за дигитализация на библиотечния фонд. Такъв проект би имал значение не само за Юридическия факултет и за Университета като цяло, но и за академичната и научна общност извън Университета, както и за преподаватели на всички юридически професии.

Предвид изложеното, моля при възможност Министерството на образованието и науката да помогне за реализиране на проекта чрез отпускане на средства за финансиране на началния (и ключов) етап в дигитализацията на библиотечния фонд на ЮБ. По наши предварителни разчети общата необходима за това сума би била в размер на **420 000 лева** – в това число, дигитализация на всички стари и редки библиотечни единици, дигитализация на най-търсените библиотечни единици, софтуерна осигуреност на различни нива на дистанционен достъп, софтуерна осигуреност на свързването с УБ, хардуерна осигуреност на процеса, изготвяне на анализа и предложение за решаване на въпроса с неизтеклите авторски права и други.

Приложение: доклад от декана на Юридическия факултет до Ректора



ПРОФ. ДФН АНАСТАС ГЕРДЖИКОВ
РЕКТОР

11. 12. 2019

